

**Всероссийская инновационная площадка "Образовательный модуль "Мир головоломок" смарт-тренинг для дошкольников" в МБДОУ «Сказка» с. Фрунзе**

*«Без игры нет, и не может быть полноценного умственного развития. Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности».*

*В. А. Сухомлинский*



«Сколько существует образование, как отдельная отрасль и сфера общественного бытия, столько существуют педагогические инновации. Как бы ни была справедлива народная мудрость – «в педагогике нельзя изобрести ничего нового, все уже сделал Ян Амос Коменский», - тем не менее год за годом, цикл за циклом, сменяя друг друга, рождаются новые педагогические идеи, возникают технологии, обозначаются подходы» [3].

Детский сад – это институт социализации ребенка. Социализация современного дошкольника в образовательной организации происходит через внедрение инновационных педагогических технологий, которые позволяют ребенку жить хорошо, интересно, празднично, так как праздник задает формы эмоциональных переживаний на всю жизнь. Ребенку не надо готовиться к жизни, он уже живет, поэтому важно на государственном уровне понимать, что необходимо, по словам Президента РФ В.В. Путина, «инвестировать в человека» (В.С. Собкина).

Основная цель инновационных площадок — это реализация инновационных форм работы в дошкольном образовании и содействие внедрению результатов совместной деятельности научных работников и педагогов-практиков в образовательное пространство дошкольных учреждений.

Проблемы, на решение которых направлена инновационная деятельность площадки:

- Оптимизация познавательного развития дошкольников.
- Интеграция познавательной активности детей в контексте исследовательской, поисковой, экспериментальной деятельности.
- Условия повышения эффективности реализации образовательной области «познавательное развитие».

На базе инновационных площадок разрабатываются и заводятся в апробацию модели дошкольного образования принципиально иного качества, более высокого, чем типичные практики, реализуемые в обычных детских садах. Каждый инновационный проект реализуется 3 года.

Участие в инновационной деятельности для ДОО – это профессиональный рост и повышение квалификации его сотрудников; повышение интереса со стороны молодых специалистов; рост доверия родителей к детскому саду, повышение его рейтинга; обогащение предметно-пространственной развивающей среды учреждения; повышение качества образовательных услуг.

Дети дошкольного возраста очень любят играть – посредством игр они учатся, развиваются и познают мир. Одними из самых развивающих игрушек, как для детей, так и для взрослых, по праву считаются **головоломки** – они невероятно интересны и порой ими просто невозможно наиграться. А все потому, что они стимулируют мозг, предлагая необычные задачи, которые решить не так уж и просто.

Благодаря играм-головоломкам, ребёнок получает возможность включиться в деятельность, в ходе которой могла бы проявиться его активность в рамках нестандартной, неоднозначной ситуации, когда необходимо обнаружить скрытые, «закодированные» пути решения поставленных задач.

Головоломки позволяют решать одну и ту же задачу несколькими способами, что чрезвычайно полезно для формирования у детей гибкости, инициативности мыслительных процессов, способности переносить сформированные умственные действия на новое содержание.

В играх-головоломках развивается умение сосредоточенно думать, способность к длительному умственному напряжению, интерес к интеллектуальной деятельности, познавательный интерес и другие качества будущего школьника.

Игры-головоломки учат детей усидчивости, умению решать проблемы, развивают воображение, логическое и образное мышление, а также зрительно-моторную координацию.

На основании решения Ученого совета АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России» №4 от 02 апреля 2021 года, в соответствии с Положением об инновационной площадке федерального уровня АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России», утвержденного на заседании Ученого совета, Протокол №2 от 18 декабря 2020 года, был издан приказ о присвоении статуса «Инновационной площадки федерального уровня АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России» образовательным организациям субъектов Российской Федерации, подавшим заявку на участие в проекте. 05.04.2021 года МБДОУ "Сказка" с. Фрунзе присвоен статус Всероссийской инновационной площадки "Образовательный модуль "Мир головоломок" смарт-тренинг для дошкольников".

Научным руководителем проекта является Казунина Ирина Ивановна, руководитель методической службы АНО ДПО "НИИ дошкольного образования "Воспитатели России", заместитель руководителя федерального экспертного совета ВОО "Воспитатели России" и создатель игрового набора "Мир головоломок" смарт-тренинг для дошкольников.

Головоломка - один из наиболее интересных и доступных способов заниматься «зарядкой для ума» вместе с ребёнком и наладить прочную родительскую связь. Смарт-тренинг для дошкольников «МИР ГОЛОВОЛОМОК» автора-составителя Ирины Ивановны Казуниной, поможет развивать у детей умственные и творческие способности

через игры-головоломки, а также познакомить дошкольников с разными видами головоломок.

Авторы игрового набора «МИР ГОЛОВОЛОМОК» руководствовались принципами «от простого к сложному» и «самостоятельно по способностям», способствующими поддержанию у ребенка интереса и веры в свои возможности в результате самостоятельно выполненного задания и создания условий для умственного и творческого развития личности дошкольника, способного к достижению цели.

В основе игрового набора использованы авторские разработки Владимира Ивановича Красноухова, кандидата технических наук, изобретателя многочисленных развивающих игр и механических головоломок, почетного члена Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов.

Дети, увлекающиеся головоломками способны решить любые жизненные задачи легко!

На основании присвоения статуса «Инновационной площадки» в МБДОУ «Сказка» с. Фрунзе ведется активная работа по внедрению инновационных проектов в дошкольном образовании. Педагоги участвовали в семинаре-совещании по проблемам организации деятельности инновационных площадок по теме: «МИР ГОЛОВОЛОМОК» смарт-тренинг для дошкольников». Прошло онлайн-знакомство с научным руководителем инновационных площадок – И.И. Казуниной (в режиме видеоконференцсвязи по образовательному модулю «Мир головоломок»). Воспитатели участвовали во многочисленных форумах «Воспитатели России». Создана творческая группа среди педагогов в коллективе МБДОУ «Сказка» с. Фрунзе.

21.09.2021 года на базе МБОУ «Ореховская средняя школа» Сакского района старший воспитатель и педагог - психолог МБДОУ «Сказка» с. Фрунзе прошли курсы повышения квалификации под руководством заместителя председателя Совета ВОО «Воспитатели России» Казуниной И.И., в завершении получив удостоверение повышения квалификации.

Реализация проекта успешно стартовала на территории Сакского района. Свой вклад на курсах повышения квалификации внесла главный специалист отдела дошкольного образования МОНМ РК Наталья Валериевна Чернуха.

В МБДОУ «Сказка» с. Фрунзе приобретено оборудование для инновационной площадки «Игровой набор «Мир головоломок» смарт-тренинг для дошкольников» от ООО «Инженерная сила» г. Самара (6 наборов).

Казунина Ирина Ивановна, говорила о том, что логико-математические игры для дошкольников разработаны для того, чтобы развивать у детей способность самостоятельно, независимо от старших, решать задачи разнообразных направлений. Также развивается способность к познавательной и творческой активности. Дети осваивают такие категории, как сравнение, уравнение, счет. Изучают эталоны: формы, цвета, размер, толщина, модели образов.

Предварительное анкетирование родителей показало, что в современных семьях уделяется мало внимания развитию логического мышления (не знают, какие игры необходимы, часто не хватает времени из-за занятости работой, низкий уровень педагогической грамотности). Поэтому автора опыта заинтересовала проблема успешности развития логического мышления у детей дошкольного возраста с помощью логических игр.

## Открываем «Мир головоломок» или «Необычные игры» для дошкольников

... «Их нельзя еще купить в магазине, а надо сделать самим. Их нельзя, как игрушку, просто дать ребенку и сказать: «Играй!» — игра может не пойти. Их нельзя показывать ребенку все сразу, а только по одной; и следующую, может быть, не раньше, чем через неделю или через месяц, а некоторые даже через год. ...В них можно играть и одному, и вдвоем, и всей семьей, и компанией, и целой группой в детском саду или классом в начальной школе, и даже провести олимпиаду на первенство, как в шахматы или шашки. Их можно назвать спортивным комплексом, но ... для ума, для развития способностей ребенка. Таких комплексов еще не выпускают. Они, видимо, появятся только в XXI веке»...

Так писал о головоломках Б.П. Никитин, выдающийся советский и российский педагог, в своей книге «Ступеньки творчества или Развивающие игры» в конце прошлого столетия. Какими же пророческими оказались его слова. Сегодня такие «спортивные комплексы для ума» уже можно купить!

В МБДОУ «Сказка» с. Фрунзе так и поступили. Понимая важность развития познавательных способностей у старших дошкольников, педагоги детского сада начали поиск возможностей использования в образовательной деятельности с детьми нового средства – игр-головоломок, и подали заявку на участие в инновационной деятельности. На основании решения Ученого совета АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России» №4 от 02.04.2021г., в соответствии с Положением об инновационной площадке федерального уровня, был издан приказ о присвоении статуса «Инновационной площадки федерального уровня АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России» образовательным организациям субъектов Российской Федерации, подавшим заявку.

05.04.2021г. МБДОУ «Сказка» с. Фрунзе присвоен статус Всероссийской инновационной площадки "Образовательный модуль "Мир головоломок" смарт-тренинг для дошкольников". Научным руководителем проекта является Казунина Ирина Ивановна, руководитель методической службы АНО ДПО "НИИ дошкольного образования "Воспитатели России", заместитель руководителя федерального экспертного совета ВОО "Воспитатели России".

Смарт-тренинг для дошкольников - это метод активного обучения детей, направленный на достижение поставленной цели, развитие познавательного интереса, логико-математического мышления, воображения, способности к моделированию. А использование занимательного игрового материала позволяет сделать этот процесс по-настоящему интересным и захватывающим. Ребята с удовольствием осваивают его, открывая для себя этот удивительный мир – «МИР ГОЛОВОЛОМОК». Участие в инновационной деятельности для ДОУ – это профессиональный рост и повышение квалификации его сотрудников; повышение интереса со стороны молодых специалистов; рост доверия родителей к детскому саду, повышение его рейтинга; обогащение предметно-пространственной развивающей среды учреждения; повышение качества образовательных услуг.